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La migrazione post riproduttiva 2012 dei rapaci diurni nel Parco del Mincio (colline moreniche del Lago di Garda: MN, BS, VR).
Arturo Gargioni

 G.R.A. (Gruppo Ricerche Avifauna)
Anche quest’anno, nonostante le difficoltà nella copertura della stazione principale del Monte della Guardia e con coperture insufficienti sulle altre stazioni, come evidenziato nella tabella. 1, è stato completato il campo di osservazione 2012 dal 15 agosto al 6 settembre, che ha rilevato, considerando i dati di tutte le postazioni, un indice orario medio di 21,25 ind./ora con un minimo di 1,6 ind./ora il 17 agosto e un massimo di 113,36 ind./ora il 28 agosto.
Il numero significativamente inferiore di rapaci censiti quest’anno potrebbe essere dovuto a due importanti fattori legati alle particolari condizioni meteorologiche, sostanzialmente simili al 2003, che hanno caratterizzato la prima decade del censimento:
A) il lungo periodo estivo di almeno sessanta giorni continuativi caratterizzati da assenza di precipitazioni e alta pressione ha prodotto correnti ascensionali persistenti per l’intero arco giornaliero in virtù delle quali parte dei rapaci volavano a quote elevate, rendendosi non visibili da terra.

B) è stato appurato che, in presenza di tali condizioni meteorologiche, i migratori transitano prevalentemente sul settore orientale delle colline moreniche, settore presidiato solo saltuariamente per mancanza di osservatori. Dal 31 agosto in poi a differenza degli anni precedenti, la migrazione è stata pressoché nulla (Fig. 1). Anche quest’anno è emerso che per ottenere risultati il più realistici possibile, è necessario presidiare contemporaneamente e per tutto il periodo del censimento almeno i due punti di osservazione principali.

Per il secondo anno, grazie ad un finanziamento del comune di Pozzolengo (BS), è stato possibile coprire per undici giorni consecutivi la postazione in questo comune.
Per il quinto anno consecutivo, in collaborazione con il nodo bresciano di EBN, è stato indetto il “PECCHIAIOLO DAY” con il duplice intento di coinvolgere il maggior numero di birdwatcher e coprire contemporaneamente il maggior numero di postazioni. 
Un grazie a tutti i 32 partecipanti che a titolo personale o in rappresentanza di associazioni hanno permesso la riuscita di questo importante studio sulla migrazione. In ordine alfabetico: Davide Aldi, Mick Allen, Simone Balbo, Stefano Bellintani, Andreina Bergamaschi, Domenico Bernasconi, Martino Bertella, Paolo Bertini, Roberto Bertoli, Piero Bonvicini, Olivia Brambilla, Enrico Bresciani, Luigi Chesini, Carlo Chiari, Giangaetano Dalle Vedove, Federico De Pascalis, Paolo Faifer, Emanuele Forlani, Anna Funari, Cristiano Izzo, Donatella Lampugnani, Daniele Longhi, Elvira Laurens, Marta Musatti, Angelo Pasqua, Gabriele Piotti, Luca Ravizza, Giuseppe Redaelli, Maurizio Sighele, Francesco Sottile, Fulvio Zanardini.
Un particolare ringraziamento all’associazione “VERONA BW” che si è adoperata per coprire, nel limite del possibile, la stazione di S. Lucia.

Tabella. 1. Media giornaliera osservatori per stazione, aggiudicando un punteggio di 0,5 agli osservatori che hanno coperto meno di 4 ore.
Stazione
n. oss.
giorni oss.
media 

M. Guardia
49.5
22

2.25

S. Lucia
14.5
10

1.45

Pozzolengo
15.5
11

1.40


Tabella 2. Elenco specie
Specie



Totali
Pernis apivorus

  6621
Milvus migrans

      04
Circaetus gallicus

      01
Circus aeruginosus

      09
Circus spp.


      03
Accipiter nisus

      57
Buteo buteo


      20
Falco subbuteo

      08
Pandion haliaetus

      02
Falco tinnunculus

      10
Rapaci indeterminati

      24
Totale rapaci


   6759
Ciconia nigra


       05
