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La migrazione post riproduttiva dei rapaci nel Parco del Mincio (colline moreniche del Lago di Garda: MN, BS, VR)

Arturo Gargioni
Contro le più nere previsioni a causa di un insufficiente numero di rilevatori ad inizio campagna, si è concluso positivamente il campo di osservazione 2011 dal 14 agosto al 6 settembre che ha prodotto, considerando i dati di tutte le postazioni, un indice orario medio di 37,83 ind. con un minimo di 1,55 ind. il 6 settembre e un massimo di 205,77 ind. il 28 agosto.

Come per lo scorso anno, le condizioni meteorologiche che hanno caratterizzato la prima metà del periodo del censimento, con costanti giornate di alta pressione e cielo sereno, hanno condizionato i risultati con numeri decisamente bassi sulla postazione regolarmente presidiata mentre il grosso della migrazione si concentrava sulla postazione di S. Lucia non presidiata per mancanza di volontari. 
Grazie anche ad un finanziamento del comune di Pozzolengo (BS), è stato possibile coprire per sei giorni non consecutivi la postazione di S. Lucia ed utilizzare una nuova postazione a Pozzolengo che, dopo la scrematura dei doppi conteggi pari a 990 individui, ha portato ad un risultato netto di 11817 migratori, a fronte di un totale di 7322 individui della sola postazione del Monte della Guardia.

Pertanto anche quest’anno è emerso che per ottenere dei risultati il più realistici possibile, è necessario presidiare contemporaneamente e per tutto il periodo del censimento almeno i due punti di osservazione principali.

Per il terzo anno consecutivo, in collaborazione con il nodo bresciano di EBN, è stato indetto il “PECCHIAIOLO DAY” con li duplice intento di coinvolgere il maggior numero di birdwatcher e coprire contemporaneamente il maggior numero di postazioni. 
Un grazie a tutti i 31 partecipanti che hanno permesso la riuscita di questo importante studio sulla migrazione: Iin ordine alfabetico: Ivano Adami, Simone Balbo, Martino Bertella, Roberto Bertoli, Piero Bonvicini, Marina Carletti, Massimo Castrini, Luigi Chesini, Carlo Chiari, Luca Cordioli, Giangaetano Dalle Vedove, Emanuele Forlani, Nunzio Grattini, Anne-Marie Kleiber, Donatella Lampugnani, Roberto Lerco, Luca Ilheane, Alessandro Micheli, Simone Minessi, Marta Musatti, Flavia Paoletti, Angelo Pasqua, Stefano Pirola, Gabriele Piotti, Luca Ravizza, Rodolfo Rigon, Mariangela Sala, Michele Sartori, Fulvio Zanardini, Mario Zara.
Specie



Totali
Pernis apivorus

11665
Milvus migrans

      12
Circaetus gallicus

      05
Circus aeruginosus

      11
Circus pygargus

      01
Circus spp.


      04
Accipiter nisus

      56
Buteo buteo


      37
Buteo rufinus


      01
Falco subbuteo

      02
Aquila pennata

      01
Pandion haliaetus

      01

Falco tinnunculus

      01
Rapaci indeterminati

      08
Totale rapaci


11804
Plegadis falcinellus

      13
Postazione


n° ind.


ore oss.
Monte Guardia

7322


208

S. Lucia


2736 (lordo)

  52

S Lucia


2458 (netto)

Pozzolengo


2510 (lordo)

  52

Pozzolengo


1798 (netto)

A2a



71


    9

casa



168


    1

Note: lordo = prima della scrematura dei doppi conteggi;

          netto = dopo la scrematura dei doppi conteggi
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