RIUNIONE GRA DEL 21 NOVEMBRE 2004

A cura di Arturo Gargioni

Domenica 21 novembre si è svolta presso la sede “Amici del castello di Padernello” a Padernello, frazione di Borgo S. Giacomo, la riunione autunnale del GRA.

I presenti erano 28, rappresentanti dei gruppi ornitologici di Brescia e Mantova. L’ordine del giorno si articolava nei seguenti punti:

- Aggiornamento dello status della Taccola in provincia di Brescia
- Aggiornamento dello status degli ardeidi in provincia di Brescia
- Varie ed eventuali

- Proiezione video
- Proiezione diapositive

DISCUSSIONE

Viene messo a conoscenza dell’assemblea la richiesta di Andrea Pirovano di coinvolgere il GRA nel progetti LIFE di monitoraggio del Gipeto nel Parco Nazionale dello Stelvio. Chi fosse interessato può contattare il referente al cellulare 339 1753445 oppure all’indirizzo di posta elettronica: andreapirovano@iol.it.

Viene letto il programma del prossimo Convegno Italiano di Ornitologia che si terrà dal 29 settembre al 2 ottobre 2005 a Varallo Sesia in provincia di Vercelli. Si invitano i componenti del GRA a presentare lavori inerenti a studi in atto confacenti alle sessioni tematiche del convegno. Per informazioni: convegno.ornitologia@gpso.it oppure: www.gpso.it
Vengono avvisati e invitati i presenti a partecipare al prossimo censimento degli uccelli acquatici svernanti che si terrà probabilmente domenica 16 gennaio 2005 con domenica 23 come riserva.
Per adesioni al gruppo del lago di Garda contattare Arturo Gargioni: 030 9951148, agargioni@libero.it; per il lago d’Iseo e torbiere: Marco Guerrini 030 9882014; markfox@libero.it oppure Roberto Bertoli: nencini5@interfree.it.
Bertoli Roberto illustra brevemente il primo anno di rilevazioni del Progetto Monte Guglielmo che ha prodotto interessanti dati su specie e quote di nidificazione. Rinviando alla prossima riunione un resoconto più approfondito.
 Arturo Gargioni informa della prossima uscita dell’ultimo numero di Natura Bresciana che conterrà il Resoconto Ornitologico Bresciano 2000, 2001, 2002 e 2003. Conterrà inoltre interessanti lavori riguardanti l’avifauna bresciana, quali il P.A.P. (Progetto Atlante Pianura), un lavoro sul Gufo reale e sul Re di Quaglie in provincia di Brescia a cura del C.F.B. 

Inoltre viene sollecitato l'invio dei dati relativi al resoconto ornitologico bresciano 2004 ai redattori, sia tramite posta elettronica: agargioni@libero.it e markfox@libero.it, sia a mezzo posta ordinaria compilando l’apposita scheda scaricabile dal sito del GRA.

Federico Novelli del G.R.A.M. (Gruppo Ricerca Avifauna Mantovano), illustra brevemente i risultati di un giorno di prova del censimento primaverile della migrazione dei rapaci diurni lungo il Po mantovano. I risultati ottenuti, anche se modesti, hanno incoraggiato i promotori a continuare anche per il prossimo anno, soprattutto per la ricerca del sito idoneo. Pertanto chiedono collaborazione a quanti fossero interessati.
Arturo Gargioni informa l’assemblea dei vari progetti in corso del G.R.A. e dei gruppi affiliati:

- MIGRAZIONE PRIMAVERILE RAPACI (Bertoli R. C.F.B.)

- MIGRAZIONE AUTUNNALE RAPACI (Gargioni A. G.R.A.)

- INANELLAMENTO ALLA BERGA, TORBIERE ECC. (Leo R, Bertoli R. C.F.B.)

- CENSIMENTI COLONIE ARDEIDI (Gargioni A. G.R.A.)

- CENSIMENTO UCCELLI ACQUATICI SVERNANTI (Gargioni A., Rossi A. G.R.A.)

- CENSIMENTO DORMITORI CORMORANI SVERNANTI (Gargioni A. G.R.A.)

- CENSIMENTO COLONIE NIDIFICANTI TACCOLA (Gargioni A. G.R.A.)

Per questi progetti si chiede la disponibilità a collaborare, sia direttamente sia inviando segnalazioni al riguardo.

Pierndrea Brichetti al riguardo, propone oltre ai sopraelencati progetti a lungo termine, dei progetti mirati a specie o famiglie target quali: Fistione turco, Occhiocotto, Fiorrancino, anatidi o altro per approfondirne la conoscenza a livello provinciale.

A tale proposito vengono ricordati progetti specifici in corso quali:

- CENSIMENTO STRIGIFORMI DEL MEDIO E BASSO LAGO DI GARDA (Piotti G., Zanardini F., Marconi M.). per informazioni: Piotti G. 0365 42019; tatao84@aliceposta.it
Viene inoltre riproposto, con modalità da definire e in collaborazione con il gruppo mantovano, il censimento degli uccelli nidificanti degli ambienti termofili delle due province.
Viene letta, con risultati interessanti anche per altre specie, una comunicazione di Marco Gobbini su un’indagine relativa alla distribuzione della Monachella in provincia di Brescia. Per chi fosse interessato: marco.gobbini@virgilio.it.

Viene data comunicazione di segnalazioni relative a nuove specie od a variazione di fenologia per la Provincia di Brescia che andranno ad aggiornare la check-list provinciale:

Garzetta Egretta garzetta: prima nidificazione accertata, 2004

Averla meridionale Lanius meridionalis: A1, R.N. Torbiere del Sebino, 2004
A metà riunione viene proiettato in anteprima assoluta un video prodotto da Maurizio Ravasini, responsabile dell’Oasi LIPU di Torrile (PR) dal titolo: PERCHE’ AMARE GLI UCCELLI. Video eccezionale che mostra con filmati inediti i diversi aspetti del mondo alato.
A conclusione del seminario una proiezione di diapositive a cura di Giorgio Mutti sul recente viaggio che alcuni membri del GRA hanno effettuato in India.
RELAZIONI

LA MIGRAZIONE AUTUNNALE DEI RAPACI DIURNI SUI COLLI MORENICI DEL GARDA: AGGIORNAMENTO 2004 (a cura di Arturo Gargioni)
Vengono presentati i dati della migrazione autunnale dei rapaci diurni a Ponti sul Mincio che quest’anno ha raggiunto il record con più di 11.000 rapaci in 24 giorni di osservazioni. Viene messo a conoscenza di un secondo punto di osservazione distante circa 7 km dal primo che permetterà in futuro, salvo le forze in campo, di coprire al meglio il fronte della migrazione che si estende almeno per 12 km, coprendo tutto l’anfiteatro morenico da Peschiera a Custoza.
Vengono inoltre ipotizzate le rotte seguite soprattutto dal Falco pecchiaiolo in pianura e per meglio conoscere tali rotte viene fatto un appello a tutti gli osservatori di comunicare al referente eventuali segnalazioni di individui in migrazione.

Gargioni Arturo presenta la situazione della distribuzione della Taccola Corvus monedula in provincia, rappresentata da tre nuclei principali distribuiti nella bassa pianura centro-occidentale, nell’alta pianura orientale compreso parte del basso Garda, e zona pedemontana e di alta pianura centro-occidentale. Per una migliore conoscenza della distribuzione della specie, si invitano gli ornitologi ed i birdwatcher a controllare i centri urbani con caratteristiche idonee all’ insediamento della taccola e riferirle al coordinatore del censimento (vedi sopra).
Gargioni Arturo presenta l’aggiornamento dello status delle colonie di ardeidi provinciali, con la scoperta nel 2003 di una nuova piccola colonia monospecifica di Airone cenerino in Valsabbia. e di una coppia di Airone rosso nidificante in un canneto del basso Lago di Garda. Nel 2004 è stata accertata con tre nidi, la nidificazione della Garzetta, nella garzaia all’interno del raccordo autostradale di BS-centro. Per contro non è stata riconfermata la nidificazione della Sgarza ciuffetto lungo il fiume Oglio,e dell’Airone cenerino nella R:N: Torbiere del Sebino, delle Vincellate e di Padernello.
Dopo aver ringraziato tutti i partecipanti viene dato appuntamento alla prossima riunione primaverile sempre a Padernello.

