Verbale riunione GRA 18 dicembre 2011



Sala comunale Manerba del Garda
Presenti:
Dalle Vedove G.Gaetano

Mutti Giorgio

Chiari Carlo

Quaranta Dario

Bertoli Roberto

Leo Rocco

Gobbini Marco

Piotti Gabriele

Garzetti Giorgio

Barezzani Roberto

Ilhaiane Luca

Trotti Paolo

Brichetti Pierandrea

Gargioni Arturo

Forlani Emanuele

Bertella Martino

Rigon Rodolfo

Kleiber Anne-Marie

Chesini Luigi

Sottile Francesco

Comini Davide

ORDINE DEL GIORNO:
STATUTO G.R.A. 

TESSERAMENTO 

ORNITHO e Atlante svernanti provincia di Brescia 

Relatori Emanuele Forlani, Arturo Gargioni

SITO WEB

Relatore Emanuele Forlani

ATLANTE SVERNANTI CITTA’ DI BRESCIA

relatore Stefania Capelli

TESI DI LAUREA SUL GUFO REALE

Relatore Paolo Trotti

INIZIATIVE e PROPOSTE

Censimento 2012 IWC e censimento gabbiani rientro serale lago di Garda

VARIE 
Prende la parola Arturo Gargioni che apre i lavori con la discussione delle seguenti relazioni:
ORNITHO Progetto atlante Italiano uccelli svernanti.

Relatore Emanuele Forlani.

Situazione inverni 2009-2010 e 2010-2011- a seguito delle recenti pubblicazioni apparse sul portale Ornitho in merito all'atlante degli svernanti, si sono analizzati i dati sulla distribuzione e copertura presenti nel biennio precedente, non potendo leggere nel dettaglio le cartografie distribuite dal team di Ornitho, si è provveduto a importate le griglie Ornitho su sw Gis, collegando tali celle con gli scarichi dei soci che hanno aderito. Ne è scaturita una cartografia di dettaglio con le celle 1x1 km interessate da segnalazioni. Per poter meglio pianificare le future uscite è stato proposto di eliminare le celle 10x10 con meno del 20% di territorio Bresciano,concentrando cosi lo sforzo nelle restanti celle.

Vista la dimensione della Provincia e le scarse risorse, punteremo ad uno sforzo qualitativo, prediligendo le osservazioni puntiformi selezionando le varie tipologie ambientali presenti nelle varie parcelle.
Tutti i dati che perverranno a Forlani, verranno prontamente cartografati per poter monitorare lo sforzo collettivo.

Nel nuovo sito WEB del GRA una pagina verrà dedicata a Ornitho con il collegamento con una specifica scheda Doodle per la presa in carico delle diverse celle “scoperte”.

Verrà poi comunicato le specie rilevate ad oggi in ogni cella 10x10 in modo da poter fare un confronto con il vecchio atlante.

ATLANTE UCCELLI SVERNANTI A BRESCIA

relatore Emanuele Forlani in sostituzione di Stefania Capelli assente.
il lavoro sul campo conclusosi con l’inverno 2009-10 è pronto con i primi risultati. E’ richiesta la collaborazione di tutti per la stesura dei testi, verrà preparato un testo base da utilizzare come traccia.


PRESENTAZIONE TESI DI LAUREA SUL GUFO REALE

Relatore Paolo Trotti.
Per la stesura della tesi di Laurea sul Gufo Reale sul Sebino Bresciano e Bassa Valle Camonica si chiede a tutti gli ornitologi e birder Bresciani di comunicare a Paolo Trotti tutte le segnalazioni di questa specie nelle aree indicate, in questa fase ricognitiva è importante segnalare tutti i dati in nostro possesso, sia recenti che storici per poter ottimizzare lo sforzo.

CENSIMENTO SVERNANTI IWC

Relatore Arturo Gargioni

Viene messo a conoscenza che domenica 15 gennaio ed in caso di maltempo alternativamente domenica 22 verrà effettuato il censimento invernale I.W.C. I coordinatori sono A. Gargioni per la parte bresciana del Benaco, R. Bertoli per l’Eridio, e M. Guerrini per il Sebino. Per volesse partecipare,  contattare i referenti.

SITO WEB

Relatore Emanuele Forlani
Viene presentato il nuovo sito WEB del GRA ed aperto a tutti i soci. Per chi fosse interessato ad una pagina web ovvero ad inserire del materiale può contattare Forlani. Il sito sarà on line dal 1 gennaio 2012.

MUGIMAKI A BRESCIA

Relatore Roberto Barezzani
Presentazione e discussione sulla recente cattura di Balia Mugimaki alla Berga.

COMER 2012

Relatore Leo Rocco
Quest'anno l'attività al Comer durerà dal 16 aprile fino al 15 maggio, cercando di coprire 30 giorni consecutivi (6 pentadi), dalle 9 alle 17.

Il materiale verrà diffuso tramite mail e sito web con pagina dedicata.

Considerando che nel 2010 è stato coperto il periodo 25 febbraio-21 marzo e nel 2011 il periodo 20-24 febbraio e 22 marzo-15 aprile, globalmente è stato monitorato un periodo che va dal 20 febbraio al 15 aprile con un totale di 2277 rapaci censiti.

Con quest'anno, verrà raggiunta la copertura temporale completa dal 20 febbraio al 15 maggio, ottenendo un quadro completo della migrazione primaverile dei rapaci sull’Alto Garda Bresciano.
