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RIUNIONE G.R.A.

13 NOVEMBRE  2005

PADERNELLO (BORGO S. GIACOMO, BS)

Associazione “Amici del Castello di Padernello”

a cura di Arturo Gargioni

Anche quest’anno siamo stati ospiti degli “Amici del Castello di Padernello”, che gentilmente hanno messo a disposizione la loro sede.

Hanno partecipato a questa riunione autunnale, circa 20 ornitologi bresciani, mantovani. e veronesi. Sono state presentate e discusse 4 relazioni. Tra gli ospiti Maurizio Sighele, direttore generale di EBN-ITALIA.
Nel ringraziare di nuovo tutti i partecipanti, viene rinnovato l’invito a partecipare al prossimo incontro che si terrà nella primavera 2006 sempre a Padernello.

Si desidera ringraziare, oltre a tutti i relatori e i partecipanti, l’amico Mario Caffi che molto gentilmente ha fatto gli onori di casa ed ha contribuito alla buona riuscita dell’incontro.

PROGRAMMA

9.00 RITROVO

9,30 INIZIO LAVORI

COMUNICAZIONI VARIE

INTERVENTI

LEO ROCCO:

BIANCONE E GUFO REALE: STATO ATTUALE DELLE DUE SPECIE NEL BRESCIANO

SIGHELE MAURIZIO

EBN-ITALIA 1996-2005

ATLANTE DEGLI UCCELLI NIDIFICANTI IN PROVINCIA DI VERONA: PRIMO ANNO DI RICERCA

GARGIONI ARTURO:

LA MIGRAZIONE POST-NUZIALE 2005 DEI RAPACI DIURNI SULE COLLINE MORENICHE DEL GARDA

12,30: PAUSA PRANZO

14,00: RIPRESA LAVORI

GRUPPI DI LAVORO :

ACQUATICI SVERNANTI, CENSIMENTO GABBIANI

PROIEZIONE VIDEO
VENDITA LIBRI
VISITA GUIDATA AL CASTELLO DI PADERNELLO
VERBALE 

Pierandrea Brichetti illustra brevemente il XIII Convegno Italiano di Ornitologia che si è tenuto a Varallo Sesia (VC), dal 29 settembre al 2 ottobre scorso, sottolineando l’alta partecipazione degli ornitologi italiani ma rammaricandosi della scarsa partecipazione di quelli bresciani. Augurandosi che al prossimo convegno che si terrà nel 2007 a Riva del Garda o Trieste, la presenza bresciana sia più consistente.
Arturo Gargioni propone di effettuare un censimento invernale dei gabbiani al rientro serale sul lago di Garda come aggiornamento dell’ultimo censimento del 2000, da farsi in concomitanza con il censimento degli uccelli acquatici svernanti che si terrà domenica 8 gennaio 2006 ovvero la domenica successiva.. Sulle modalità di svolgimento dei due censimenti, verrà data comunicazione sulla mailing-list del gruppo. Inoltre sollecita l'invio dei dati relativi al 2005 per il resoconto ornitologico bresciano ad entrambi i redattori, sia tramite posta elettronica: gargionia@alice.it e markfox@libero.it, sia a mezzo posta ordinaria compilando l’apposita scheda scaricabile dal sito GRA.

Vengono distribuiti gli estratti del Resoconto Ornitologica Bresciano relativo agli anni 2000; 2001; 2002; e 2003 e quelli relativi al P.A.P. (Progetto Atlante Pianura). Chi fosse interessato a riceverli può rivolgersi ad Arturo Gargioni gargionia@alice.it, tel. 0309951148.
Alla fine dei lavori vengono proiettati due video sull’Orso bruno e sul Lupo a cura di Pierandrea Brichetti e successivamente una serie di diapositive sulla stazione di inanellamento della Berga a cura di Stefania Capelli.
A conclusione della giornata, visita guidata alla scoperta del castello che, molto probabilmente dal prossimo anno sarà la nostra nuova sede.

Dopo aver ringraziato tutti i partecipanti viene dato appuntamento alla prossima riunione primaverile.

RELAZIONI

BIANCONE Circaetus gallicus E GUFO REALE Bubo bubo: STATO ATTUALE DELLE DUE SPECIE NEL BRESCIANO a cura di Rocco Leo

Vengono presentati i dati relativi alla situazione delle due specie in provincia di Brescia.

Per il primo vengono stimate 8-10 coppie distribuite principalmente sulle colline termofile comprese tra i laghi d’Iseo e di Garda, mentre risulta assente soprattutto in Valle Camonica, assenza dovuta sicuramente a mancanza di segnalazioni. Dal confronto con l’Atlante degli uccelli nidificanti in provincia di Brescia, la specie appare in aumento. Viene indicato da giugno a fine luglio il periodo migliore per la raccolta dei dati relativi alla nidificazione, soprattutto nelle coniferete, ambiente d’elezione della specie. Fattori limitanti all’espansione del biancone sono risultati la sempre minore disponibilità di spazi aperti dovuti al rimboschimento delle colline e al disturbo antropico nelle vicinanze dei siti di nidificazione.

Per il gufo reale viene fatto un raffronto con la situazione provinciale ante 1990 che non appare significativa, anche per questa specie il presente studio ha rilevato un aumento delle coppie rispetto all’atlante provinciale. La specie è maggiormente distribuita tra la Valle Sabbia, l’Alto Garda bresciano e gli ambienti idonei dell’anfiteatro morenico iseano e della bassa Valle Camonica, mentre sembra assente nelle medie e alte valli, anche questo, come per la specie precedente,  dovuto sicuramente alla mancanza di ricerche mirate. La ricerca è stata effettuata tramite osservazioni personali e segnalazioni di indizi della presenza della specie da abitanti del posto o conoscenti. La presente indagine non ha fornito dati sufficienti per uno studio sull’alimentazione del gufo reale. I maggiori fattori limitanti sono risultati i trofei di caccia, la caccia da capanno e l’elettrolocuzione.
EBN-ITALIA 1996-2005 a cura di Maurizio Sighele

Viene presentata la cronistoria e l’attività dell’associazione che include attualmente circa 700 iscritti alla mailing-list e circa 350 all’associazione. EBN-ITALIA nasce come promozione al birdwatching, per iniziativa del suo fondatore Luciano Ruggeri nel 1996 come sezione italiana di Euro Bird Net. Nel 1997 per merito di Maurizio Sighele, nasce il sito web: www.ebnitalia.it ; nel 1999 nasce QB (Quaderni di Birdwatching), rivista elettronica su CD, che a scadenza semestrale viene spedita agli iscritti. Nel 2001 dall’esigenza di essere un’entità, EBN diventa un’associazione col nome di EBN-ITALIA.
I soci iscritti alla mailing-list passano dai 16 del 1996 ai circa 700 del 2005 mentre gli iscritti all’associazione passano dai 15 del 1996 ai 350 del 2005, denotando il successo di questa iniziativa. Attualmente l’associazione si propone con un sito web, una mailing-list, una rivista elettronica. Propone inoltre attività educatrici, di salvaguardia, di ricerca e attività ludiche come il Big-day. Inoltre organizza un meeting annuale per socializzare e produce un annuario dove vengono raccolte tutte le migliori segnalazioni di ogni anno.
Nel 2006 EBN compie 10 anni di vita a conferma dell’impegno di tutti quanti si sono impegnati e si impegnano in questo cammino.

ATLANTE DEGLI UCCELLI NIDIFICANTI IN PROVINCIA DI VERONA: PRIMO ANNO DI RICERCA a cura di Maurizio Sighele

Vengono presentati i primi dati e le metodologie usate per questa indagine a durata triennale (2005-2007), che si propone come un aggiornamento di un precedente atlante del 1991. La novità sta nella metodologia della raccolta dati che oltre alla tradizionale scheda cartacea può essere inviata come scheda cumulativa direttamente ai referenti tramite posta elettronica in formato Exel o FileMaker e che, tramite un programma appropriato, aggiorna in tempo reale le cartine di distribuzione delle varie specie. L’uso di una mailing-list permette cosi ai vari rilevatori di avere la situazione dell’andamento della copertura e dei dati raccolti in tempo reale. Rispetto al precedente atlante è prevista l’introduzione dei criteri di abbondanza e dell’habitat per un maggior dettaglio delle specie censite. Al termine del primo anno è risultata una copertura pressochè completa del territorio regionale che è stato suddiviso in 4 unità di rilevamento per ogni tavoletta I.G.M..
Per maggiori informazioni e per la visione dell’avanzamento della ricerca visitare il sito www.maudoc.com/verona/atlante 

LA MIGRAZIONE POST-NUZIALE 2005 DEI RAPACI DIURNI SULLE COLLINE MORENICHE DEL GARDA a cura di Arturo Gargioni

Viene presentata l’ultima indagine effettuata sulle colline moreniche del Garda in località Ponti sul Mincio e S. Lucia di Valeggio sul Mincio. Anno eccezzionale con quasi 14000 rapaci censiti in 22 giorni di osservazioni.
Per i dettagli e i risultati si rimanda al sito web del GRA: www.grupporicercheavifauna.org alla pagina delle ricerche.
